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У статті обгрунтовується необхідність застосування системно-синергетичного підходу до оцінки ефективності 
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Вступ. Функціонування будь-якої системи, в 

тому числі банківської, а також економіки в 

цілому, спрямоване на підвищення ефективності 

її діяльності та забезпечення сталого розвитку. 

Зниження ефективності діяльності на макрорівні 

є однією з основних причин депресивних явищ в 

економіці та виникнення криз. Для банків 

низький рівень ефективності діяльності свідчить 

про обмежені можливості розвитку, низькі 

конкурентні можливості, підвищену чутливість 

до ринкових ризиків, неефективне управління 

активами і пасивами, і у разі наявності тенденцій 

до погіршення може призвести до серйозних 

проблем у діяльності банків, а несвоєчасне 

вжиття необхідних заходів – до банкрутства. 

Отже, діяльність банків повинна 

характеризуватися достатнім рівнем 

ефективності, що все складніше забезпечити в 

умовах високої конкуренції. Для банків 

розвинутих країн і країн з перехідною 

економікою важливим завданням є підвищення 

ефективності діяльності в складних умовах, коли 

доходність банківських операцій падає, а 

впровадження нових банківських технологій і 

продуктів потребує все більших витрат. 
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Постановка проблеми. В умовах глобалізації 

суспільства, нестабільності фінансових ринків, 

зростання ризиків в діяльності банків, посилення 

конкуренції традиційні підходи до оцінки 

ефективності (метод “затрати-випуск”, 

показники рентабельності діяльності та інші 

підходи), не дозволяють об’єктивно оцінити 

ефективність функціонування та розвитку 

банківських систем. Необхідно впровадження 

нових підходів, які б базувалися на системно-

синергетичному підході та врахуванні сутності 

самої банківської діяльності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Питання економічної ефективності достатньо 

грунтово досліджувалися вітчизняними та 

закордоними вченими, серед яких: Ф. Ф. 
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Незважаючи на те, що проблема економічної 

ефективності функціонування банків та 

банківських систем досить широко 

досліджується у вітчизняній та світовій 

економічній літературі, питання системно-

синертегичної ефективності як результату 

корпоративних дій в суперсистемах, які 

призводять до зміни якості системи, траєкторії її 

розвитку потребують подальшого дослідження. 

Метою даного дослідження є розробка 

цілісної концепції оцінки ефективності 

функціонування і розвитку банківської системи, 

основаної на принципах системно-

синергетичного підходу, яка передбачає 

узгодженість позицій усіх зацікавлених сторін і 

базується на критеріях забезпечення фінансової 

стійкості, забезпечення сталого розвитку 

банківської системи при оптимальних ризиках за 

рахунок інтенсивних факторів. 

Виклад основного матеріалу. В сучасних 

умовах при оцінці ефективності функціонування 

та розвитку банківських систем все більше 

функціонально-системний підхід доповнюється 

синергетичним підходом [1], за якого банківська 

система розглядається не з позиції оцінки 

“початковий стан – кінцевий результат” 

(“затрати – випуск”), а як суперсистема, для якої 

визначається множина можливих сценаріїв 

розвитку при наявності управлінського впливу, а 

також розглядається множина можливих 

варіантів стаціонарного розвитку за умови 

відсутності управлінського впливу. За такого 

підходу альтернативою “оптимальності”, 

“максимізації прибутку”, “мінімізації збитків 

(витрат)” та іншим класичним цільовим 
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функціям виступає отримання позитивного 

(негативного) синергетичного ефекту. 

Необхідність системно-синергетичного 

підходу до оцінки ефективності розвитку 

банківських систем обумовлена такими 

властивостями суперсистем (до яких належать і 

банківські):  

 нелінійність розвитку, яка обумовлена 

складною взаємодією в самій банківській 

системі і з системами більш високого 

порядку та значними ризиками в діяльності 

банків. При системно-синергетичному 

підході стан спокою або лінійного розвитку 

банківської системи є лише абстракцією і 

може спостерігатися лише на короткому 

проміжку часу, тобто фінансова стійкість 

банківської системи має розглядатися перш 

за все як динамічна величина, а не статична; 

 багатоваріантність, альтернативність 

розвитку. Банківські системи проходять через 

багато точок біфуркацій, пов’язаних як із 

кризами, які були характерні для банківської 

системи України в 1995, 1998 роках та в 

грудні 2004 року, так і з нагромадженням 

позитивних змін. Вважається, що реально 

системи розвиваються в умовах 

експоненціального росту, переходу до 

аттрактора, входження у цикл, подвійний 

цикл. На сьогодні банківська система 

України характеризується експоненціальним 

характером прискореного росту  

[2, с. 48-49]. При системно-синергетичному 

підході метою є не тільки визначення 

кінцевого стану банківської системи, але й 

формування множини різноймовірних станів 

(сценаріїв розвитку), яких може досягти 

банківська система з певною ймовірністю. В 

таких випадках метою виступає не сам по 

собі розмір прибутків, нарощування активів, 

а оцінка досягнення поставлених цілей з 

урахуванням ймовірності їх можливого 

досягнення. Одним із таких підходів є 

використання VAR-методології, яка дозволяє 

оцінити можливі втрати внаслідок ризикової 

діяльності залежно від заданого рівня 

ймовірності. Заслуговують на увагу і моделі 

стрес-тестування на випадок виникнення 

надзвичайних обставин, які передбачають 

різноймовірні стани банківської системи 

залежно від рівня впливу іноземного 

капіталу, держави тощо; 

 здатність банківської системи до різких 

якісних змін. Накопичення незначних 

збуджень в банківській системі (флуктуацій) 

може викликати якісний перехід банківської 

системи з одного рівня на інший – як 

позитивний, так і негативний (фінансову 

кризу). Зокрема, висока волатильність 

показників свідчить про зростання ризиків і 

фінансову нестабільність і необхідність 

вжиття адекватних заходів впливу. Завдання 

полягає не тільки в прогнозуванні 

виникнення банківської кризи (втраті 

фінансової стійкості і рівноваги), але й у 

визначенні управлінських впливів, здатних 

попередити виникнення банківської кризи 

[3]. Свідченням стрімких якісних змін 

(ривків) є розвиток банківської системи, 

починаючи з 2001 року, коли поряд з 

кількісним зростанням спостерігалися і 

помітні якісні зміни. Так, існувало значне 

зниження кредитного ризику – частка 

прострочених і сумнівних кредитів 

зменшилася з 11,3 до 1,3 % від кредитного 

портфеля. Підвищилася довіра до банківської 

системи, про що свідчить зростання обсягу 

вкладів населення в банківській системі з 6,6 

до 163,5 млрд. грн. на 01.01.2008. Помітно 

підвищилася роль банківської системи в 

соціально-економічному розвитку – 

відношення активів до ВВП зросло з 30 до 

90,5 % на 01.01.2008. На нашу думку, новим 

етапом в розвитку банківської системи 

України можна вважати період, починаючи з 

2005 року, коли спостерігалося прискорене 

зростання обсягів діяльності з дотриманням 

певних якісних параметрів (капіталізації, 

рентабельності);  

 для сучасних систем, включаючи банківські, 

при оцінці ефективності їх функціонування та 

розвитку як системи в цілому, так і окремих 

підсистем, особливого значення набуває 

фактор часу, що виступає системоутворюючим 

чинником, який може змінювати вектор 

розвитку. Функціонування та розвиток банків 

і банківських систем, їх цільова функція 

визначаються інтересами різних зацікавлених 

сторін, які більшою чи меншою мірою 

характеризуються конфліктністю, 

суперечливістю, неузгодженістю інтересів, і 

тому яскраво вираженою нелінійністю. Часто 

конфліктні ситуації в банках є причиною 

фінансової нестабільності і стримування їх 

розвитку, а іноді і втрати платоспроможності 

та банкрутства. Прийнято вважати, що 

функціонування кожного банку передбачає 

знаходження певного балансу інтересів 

різних індивідів: кредиторів, позичальників, 
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контрагентів, які користуються послугами 

банку, постачальників товарно-матеріальних 

цінностей, співробітників банку [4, с. 24]. 

Оскільки інтереси постійно змінюються, то їх 

баланс також не може бути стабільним: 

клієнтська база постійно змінюється, 

персонал оновлюється. Я. А. Клесова вважає, 

що баланс інтересів не може бути втрачений 

одномоментно, існує певна інерція системи 

контрактів, завдяки якій банк може існувати 

достатньо довго навіть після втрати значної 

ринкової частки або звільнення ключових 

спеціалістів [4]. Система контрактів не є 

постійною. Щодня укладаються нові 

контракти, розриваються старі. Кожен банк з 

певною ефективністю виконує зазначені 

функції. 

Відмовившись від трактування банку як 

“чорного ящика” (загальноприйнятий системний 

підхід), коректно буде відмовитись від оцінки 

ефективності його функціонування на основі 

одного критерію, який отримується на виході, 

наприклад, на основі отриманого прибутку. 

Багатогранність інтересів, які перетинаються в 

банку, не є випадковою. Вона обумовлена 

багатьма цілями, які визначаються різними 

зацікавленими сторонами в ефективній 

діяльності банку. Оцінка ефективності 

діяльності банку має визначатися саме з позиції 

досягнення ним поставлених цілей різними 

зацікавленими сторонами (особами), 

контрагентами. Банк досягає тільки тоді 

синергетичного ефекту, коли забезпечується 

досягнення поставлених цілей всіма 

зацікавленими сторонами в діяльності банку, в 

тому числі: власники банку отримують очікувані 

за розміром дивіденди; кредитори отримують 

свої кошти своєчасно і в повному обсязі, 

отримуючи визначені в договорі проценти; 

позичальники отримують кредитні ресурси за 

доступною ціною і вчасно їх повертають; 

клієнтам забезпечується надання якісних послуг 

за оптимальною ціною; постачальники 

своєчасно і в повному обсязі отримують оплату 

за поставлені товари, надані послуги і 

забезпечують своєчасне виконання договірних 

зобов’язань; персонал виконує роботу якісно, 

професійно і вчасно, отримуючи за це належну 

оплату. Банк забезпечує стабільну діяльність, 

отриманий прибуток адекватний обсягам 

діяльності банку і достатній для поступального 

розвитку банку. Результати аналізу показують, 

що банк володіє достатніми резервами та 

запасами фінансової стійкості для досягнення як 

поточних, так і стратегічних цілей стабільного 

функціонування та розвитку банку, що 

консолідує інтереси всіх зацікавлених сторін. 

Досягнення синергетичного ефекту повинно 

передбачатися в місії та стратегічних цілях 

банків. В таблиці 1 наведені місії окремих 

банків. Як бачимо, тільки місії, визначені 

банками 1 і 7, передбачають досягнення 

синергетичного ефекту – узгодженості інтересів 

всіх зацікавлених сторін в розвитку банку – 

держави, акціонерів, клієнтів і менеджменту. 

Об’єднує такі різні інтереси зацікавленість усіх 

сторін у стабільному функціонуванні та 

розвитку банків. 

Виходячи з такої позиції, що ефективність 

для банківської системи, як суперсистеми, це є 

прояв в новій якості характерного для окремих 

банків синергетично-системного ефекту, то для 

банківської системи системно-синергетична 

ефективність означає досягнення максимальної 

узгодженості інтересів: 

 власників, метою яких є зростання ринкової 

вартості банку, обсягів активно-пасивних 

операцій – зміцнення конкурентної позиції 

(іншими словами, збільшення кількості 

контрактів) та підвищення рейтингу банку; 

 клієнтів, метою яких є отримання сучасного 

рівня послуг за доступною ціною;  

 вкладників (кредиторів), метою яких є 

гарантованість вкладів та отримання 

максимально можливого процентного 

доходу;  

 позичальників, метою яких є доступність 

кредитів - отримання кредитів за 

оптимальною процентною ставкою;  

 менеджменту банку, метою якого є 

забезпечення стабільного функціонування та 

розвитку банку, отримання оптимального 

прибутку в межах допустимого ризику, за 

гідну і справедливу винагороду за працю. 

Це все є прояв системно-синергетичного 

ефекту окремих банків на рівні банківської 

системи.  
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Таблиця 1 

Місії окремих банків 

Банки Місія 
Ознака реалізації  

синергетичнго ефекту 

Банк 1 Банк сприяє економічному розвитку і добробуту клієнтів шляхом надання банківських 
послуг високого професійного і етичного стандарту кращих європейських та світових 
банків, гарантує персоналу гідну і справедливу винагороду, забезпечує акціонерам 
максимальний прибуток при плановому темпі зростання та достатньому рівні  
стабільності банку 

Передбачено досягнення  
синергетичного ефекту 

Банк 2 

  

Закріпити та посилити позиції на фінансовому ринку, постійно впроваджуючи нові 
банківські продукти та технології 

Стратегічною метою діяльності банку є збільшення ринкової вартості банку шляхом 
підвищення його іміджу, конкурентоспроможності, пізнаваності бренду та підвищення 
ефективності діяльності, вихід на якісно новий рівень обслуговування клієнтів,  
досягнення банком обсягів діяльності, які дозволять йому ввійти до першої десятки 
найбільших банків України  

Не передбачено досягнення 
синергетичного ефекту 

Не повною мірою передбачено 
досягнення синергетичного 
ефекту 

Банк 3 Банк визначає свою місію як сприяння соціально-економічному розвитку держави 
та добробуту клієнтів банку шляхом надання якісних банківських послуг 

Не повною мірою передбачено 
досягнення синергетичного 
ефекту. Не враховуються 
інтереси акціонерів  
та менеджменту банку 

Банк 4 Місія банку полягає в тому, щоб завжди зберігати, брати участь у створенні та 
створювати самому, всіляко сприяти збільшенню та примножувати самому багатство 
своїх клієнтів, пропонуючи їм взаємовигідне партнерство, організовуючи партнерські 
стосунки на принципах стабільності, тривалості, надійності, компетентності та 
дотримання ділової етики, забезпечуючи ці стосунки інноваційними прагненнями та 
вольовими зусиллями персоналу, керівництва та власників банку, досягаючи гармонії 
у стосунках між ними  

Не зовсім конкретно  
передбачено досягнення 
синергетичного ефекту 

Банк 5 Банк – один з лідерів серед українських приватних банків, сприяє інтеграції України 
у світове співтовариство і підтримує розвиток громадянського суспільства в Україні. 
Основною метою банку є надання кожному клієнту повного комплексу найсучасніших 
банківських послуг разом з постійним залученням нових досягнень у галузі 
інформаційних технологій, удосконалення бізнес-процесів та підвищення рівня 
сервісу. Універсальний та високотехнологічний Банк активно розвиває філіальну 
мережу в Україні 

Не зовсім конкретно 
передбачено досягення 
синергетичного ефекту 

Банк 6 Зростання ринкової капіталізації банку шляхом активного розвитку банківського 
бізнесу та досягнення цільових показників операційної ефективності як результат 
надання цільовим клієнтським сегментам повного комплексу сучасних банківських 
продуктів, які відповідають їх потребам і вимогам до якості послуг 

Не повною мірою передбачено 
досягнення синергетичного 
ефекту. Не враховуються 
інтереси держави та 
менеджмету банку 

Банк 7 Місія складається з таких ключових компонентів: банк намагається забезпечити високі 
доходи акціонерам; банк стане кращим роботодавцем в Україні, постійно 
працюватиме над рівнем забезпечення послугами своїх клієнтів, займатиме активну 
позицію в усіх регіонах 

В основному досягнутий  
синергетичний ефект 

Банк 8 Зберігаючи відкритість, чесність і професіоналізм, банк своєю діяльністю сприяє  
фінансовому добробуту партнерів, вкладників і акціонерів, а також прагне до 
створення системи управління, спрямованої на задоволення потреб клієнтів у 
зручних,  
надійних і ефективних фінансових банківських послугах, щоб здійснюваний банком 
бізнес був вигідний усім його учасникам. 

Стратегічна мета – створити універсальну, надійну і мобільну банківську установу,  
що має бездоганну ділову репутацію і високий рейтинг у банківському бізнесі, досягти 
стійкого зростання вартості банку, забезпечуючи акціонерам найкращу можливість для 
інвестування 

Не повною мірою передбачене 
досягнення синергетичного 
ефекту. Не враховуються 
інтереси держави 

 
Що ж до системно-синергетичної 

ефективності функціонування та розвитку 

банківської системи як суперсистеми, то вона 

проявляється через узгодженість інтересів 

вищезазначених груп та інтересів держави, які 

передбачають захист інтересів вкладників та 

кредиторів, стабільність банківської системи, 

підвищення рейтингів як окремих банків, так і 
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банківської системи в цілому, посилення 

позитивного впливу банківської системи на 

соціально-економічний розвиток країни та 

зростання її ролі на міжнародних фінансових 

ринках. 
Тобто системно-синергетична ефективність 

банківської системи визначається рівнем 
виконання властивих для неї функцій з 
урахуванням задоволення потреб зацікавлених 
сторін та узгодженості інтересів клієнтів з 
інтересами власників, менеджменту та держави. 
Кожна із сторін повинна отримати свій ефект від 
зростання ефективності діяльності банків: 
держава – у зв’язку з підвищенням добробуту 
населення та забезпечення стійкого 
економічного зростання в Україні; клієнти – у 
зв’язку з наданням в їхнє розпорядження щоразу 
більш якісних банківських послуг, кращого 
врахування їх потреб і сподівань за доступною 
ціною, а власники – у зв’язку зі зростанням 
вигоди від інвестиційного капіталу та ринкової 
вартості банку.  

Отже, системно-синертегична ефективність – 
це результат корпоративних дій в 
суперсистемах, які призводять до зміни якості 
системи, траєкторії її розвитку. В банківських 
системах він забезпечується в результаті 
системного синтезу економічних, 
організаційних, технологічних, управлінських та 
інших факторів з обумовленими змінами 
часового і просторового факторів. Вважається, 
що досягнення синергетичного ефекту – це 
складне, але найбільш результативне завдання 
при управлінні ефективністю. 

На нашу думку, для банківських систем, які 
належать до суперсистем, синергетичний ефект 
пов’язаний з розвитком банківської системи, 
економічна ефективність – з функціонуванням 
банківської системи (при мінімумі ризиків) як 
важливої складової макроекономічної системи, 
тобто економічна ефективність виступає однією з 
важливих і необхідних умов синергетичного 
ефекту.  

Отже, мова має йти не тільки про економічні, 
але й системно-синергетичні ефекти, не лише 
про співвідношення “результат – витрати”, але й 
про процеси автокаталізу (прискорення 
розвитку), які спостерігаються останнім часом в 
банківській системі України, резонансу, що 
проявляється через узгодженість інтересів усіх 
зацікавлених сторін, які формують 
мультиплікативно-синергетичні ефекти.  

Завдання полягає у розробці цілісної 
концепції оцінки ефективності функціонування і 
розвитку банківської системи, основаної на 
принципах системно-синергетичного підходу, 

яка передбачає узгодженість позицій всіх 
зацікавлених сторін і базується на критеріях 
забезпечення фінансової стабільності, 
підвищення конкурентоспроможності, зниження 
ризиків, покращення взаємодії з системами 
більш високого порядку, забезпечення сталого 
розвитку банківської системи при оптимальних 
ризиках за рахунок, в основному, інтенсивних 
факторів. 

Враховуючи вищевикладене, реалізація 
системно-синергетичного підходу до оцінки 
ефективності функціонування та розвитку 
банківських систем має базуватися на 
зазначених нижче принципах. 

Принцип 1. Оцінка ефективності як на 
кількісному, так і на якісному рівні, повинна 
визначатися, виходячи з результативності 
виконання банківською системою притаманних 
їй функцій відповідно до визначеної стратегії та 
поставлених цілей.  

Банківська система – це динамічна 
цілеспрямована система, яка постійно 
розвивається. Розвиток системи відбувається 
лише через порушення рівноваги при переході 
до нового, більш високого, рівня 
функціонування системи, тобто в умовах 
біфуркаційного стану системи. Розвиток світової 
банківської системи полягає як у стійкості та 
незмінності багатьох її елементів, які стали 
класичними, так і в постійному рухові вперед, 
згідно з новими потребами та можливостями 
економіки.  

Отже, процес розвитку банківської системи 
являє собою процес її зрівноваженого руху, який 
призводить до появи якісно нових характеристик 
у функціонуванні банківської системи. 
Банківські системи незалежно від їх типу 
(перехідна економіка, розвинуті банківські 
системи чи економіки, які розвиваються) для 
забезпечення стабільного функціонування і 
розвитку в макроекономічному середовищі 
повинні мати надійну стратегію розвитку, 
спрямовану на забезпечення фінансової 
стабільності, високої конкурентоспроможності, 
оптимізації ризиків, ефективну взаємодію з 
системами більш високого порядку, що є 
необхідною умовою і складовою ефективного 
розвитку банківських систем.  

Отже, цілі банківської системи мають 
відображати вимоги до неї з боку суспільства та 
його окремих складових. Це і ефективне 

виконання функцій, і фінансова стійкість, і 

стабільний розвиток.  
Звичайно, оскільки банк є складовою 

банківської системи, то ефективність банківської 
системи залежить, перш за все, від ефективності 
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окремих банків. Водночас при визначенні 
ефективності банківської системи необхідно 
враховувати ряд інших моментів, зокрема те, що 
ефективність банківської системи – це дещо 
більше, ніж сума ефективностей окремих банків, 
оскільки цілі розвитку окремого банку та 
системи банків різні, хоча і взаємодоповнюють 
одна одну. Тобто ефективне функціонування та 
сталий розвиток банків є необхідною умовою 
ефективності банківської системи, але в той же 
час і недостатньою. 

Зауважимо, що жодна з визначених цілей 

банківської системи не зможе реалізуватися 

окремим банком, яким би фінансово могутнім 

він не був. Тільки скоординоване поєднання 

банківських установ у систему, зорієнтоване на 

реалізацію зазначених цілей, робить їх 

досягнення можливим. У забезпеченні 

досягнення відповідних цілей банківської 

системи дуже важливу роль має відігравати 

державна цільова комплексна програма. 

Відповідний документ дозволяє державі 

спрямовувати розвиток банківського сектора у 

необхідному для суспільства напрямі, сприяючи 

досягненню поставлених цілей. В Україні поки 

що відсутня затверджена державна стратегія 

розвитку банківської системи. Оскільки 

цілеспрямований розвиток банківської системи є 

важливим компонентом розвитку фінансового 

сектора та закріплення ринкових засад 

функціонування економіки країни, то 

затвердження стратегії розвитку банківської 

системи України є вкрай актульним з позицій 

перспектив розвитку всієї вітчизняної 

економіки. 

Принцип 2. Ефективність має пронизувати 

всі рівні банківської системи, починаючи з 

окремих операцій, бізнесів, структурних 

підрозділів, банку в цілому, системи банків ІІ 

рівня та функціонування і розвитку банківської 

системи в цілому. Зауважимо, що всі виділені 

рівні об’єднує те, що в основу всіх їх покладено 

поняття “ефективність банківської діяльності”.  

Зауважимо, що банк може бути 

високорентабельним, але не за рахунок 

банківської діяльності, а, наприклад, за рахунок 

здійснення довірчих операцій у сфері 

будівництва, що дозволяє йому мати 

підвищений чистий комісійний дохід, за 

рахунок чого й досягається висока 

рентабельність діяльності. На нашу думку, 

незважаючи на отримані банком високі 

прибутки, діяльність такого банку не можна 

вважати ефективною, оскільки вона отримана 

не за рахунок банківської діяльності і пов’язана 

з підвищеними ризиками. 

Як справедливо зазначає О. Примостка, 

ефективність такої складної діяльності, як 

банківська, є інтегральною характеристикою [5]. 

Банківська діяльність проявляється на різних 

організаційно-функціональних рівнях – системі 

банків другого рівня, окремого банку, бізнесів, 

продуктів. Виходячи з цього, методика 

оцінювання ефективності діяльності банків має 

грунтуватися на інструментарії, який дозволяє 

адекватно визначити ефективність діяльності на 

кожному рівні її прояву та порівняти її на різних 

рівнях прояву. Ці вимоги задовольняє системний 

підхід, який дає змогу підходити до дослідження 

кількісних та якісних параметрів протікання 

імовірнісних процесів у складних системах із 

системних позицій.  

Виникає запитання і щодо співвідношення 

ефективності діяльності окремого банку і 

системи банків в цілому. Чи можна вважати 

функціонування системи банків ефективним при 

неефективній діяльності окремих банків? Так, 

якщо розглядати систему банків як єдиний банк, 

то функціонування системи банків може бути 

ефективним за наявності значної кількості 

низькоефективних банків і навіть збиткових. 

Так, хоча за 2007 р. рентабельність активів по 

банківській системі становила 1,5 %, а 

рентабельність капіталу – 12,09 %, і вперше за 

весь період існування банківської системи за 

результатами року не було жодного збиткового 

банку, однак при цьому більше 100 банків були 

низькорентабельними – мали рентабельність 

активів менше 1 % або/та рентабельність 

капіталу менше 7 %.  

Зазначимо, що використання системного 

підходу до оцінки ефективності передбачає 

розгляд банківської системи як суперсистеми, 

складної нелінійної динамічної системи, 

окремими структурними елементами якої є 

окремі банки. Виникає запитання: ефективність 

такої суперсистеми визначається ефективним 

функціонуванням ядра банківської системи (І і ІІ 

групи банків) чи ефективністю функціонування 

найменш ефективної підсистеми (елемента, 

ланки), діяльністю низькорентабельних банків? 

Ця проблема потребує теоретичного і 

практичного вирішення, виходячи з того, що 

стійкість системи визначається її найбільш 

слабким елементом.  

Принцип 3. Оцінка ефективності діяльності 

банків має враховувати як короткостроковий 

ефект, так і довгостроковий аспект ефективності 

функціонування та розвитку банківської 
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системи, тобто поєднувати так звані ефекти 

короткої та довгої хвиль розвитку. Іншими 

словами, включати оцінку “ефективності 

функціонування системи (поточної 

ефективності)” та “ефективності розвитку 

(стратегічної ефективності)”. З одного боку, 

банки покликані підвищувати поточний 

прибуток, з іншого – мають сприяти 

підвищенню репутації банку, створенню певного 

інтегрального ефекту, що проявляється протягом 

кількох наступних років, тобто має бути так 

зване оптимальне поєднання короткої та довгої 

хвиль. Коротка хвиля пов’язана зі швидким 

підвищенням операційного прибутку, довга – з 

довгостроковим ефектом, пов’язаним зі сталими 

тенденціями зростання ефективності діяльності, 

фінансової стабільності та сталого розвитку 

банківської системи.  

У зв’язку з цим ми пропонуємо виділити дві 

категорії ефективностей: “ефективність 

функціонування (поточної ефективності)” та 

“ефективність розвитку (стратегічної 

ефективності)”, яка і пов’язана з синергетичним 

ефектом.  

Щодо поточної ефективності функціонування 

банківської системи, то це означає, що вона має 

результативно виконувати покладені на неї 

функції, постійно підтримувати рентабельність 

діяльності на достатньому рівні (ROA більше 

1 %; ROE більше 7 %), дотримуватися певних 

критеріїв (параметрів) фінансової стійкості 

(обов’язкових економічних нормативів, 

показників системи раннього реагування, 

рівноваги грошового і товарного ринків, 

стабільного валютного курсу, рівноважної 

процентної ставки та інше). 

Щодо ефективності розвитку (стратегічної 

ефективності) банківської системи, то вона 

безпосередньо пов’язана з реалізацією 

пріоритетних цілей розвитку банківської системи 

і, перш за все, з досягненням узгодженості 

інтересів всіх зацікавлених сторін. Слід 

відмітити, що банківська система дотримується 

стратегічної ефективності (ефективності 

розвитку), якщо всі перехідні стани банківської 

системи забезпечують досягнення поставленої 

цілі – сталого розвитку системи, тобто є 

ефективними і рівноважними, а стани, які роблять 

неможливим досягнення поставленої мети, є 

неефективними (нерівноважними).  

Отже, може скластися ситуація, що 

банківська система дотримується поточної 

ефективності, однак її поточні фінансові стани 

не дозволяють досягти поставлених цілей, тобто 

система не дотримується стратегічної 

ефективності, пов’язаної зі сталим розвитком 

банківської системи. Тобто поточний 

фінансовий стан системи має бути таким, щоб 

забезпечити ефективність не тільки на даний 

момент часу, але й сприяти досягненню 

стратегічних цілей на перспективу. Наприклад, 

банківська система має високу рентабельність 

активів, яка в основному досягнута за рахунок 

міжбанківських операцій, а не за рахунок 

кредитування економіки та населення, тобто не 

виконується належним чином посередницька 

функція і не забезпечується сприяння соціально-

економічному розвитку країни. Отже, в даному 

випадку банківською системою досягнута 

поточна ефективність, однак не забезпечена 

стратегічна (ефективність розвитку). Тому для 

контролю за стратегічною ефективністю 

необхідно визначити систему пріоритетних 

цілей не тільки на якісному, але й на кількісному 

рівні.  

На сьогодні банківська система в цілому 

дотримується поточної ефективності, про що 

свідчать достатній рівень рентабельності 

діяльності, дотримання обов’язкових 

економічних нормативів в цілому по системі, 

покращення якості активів, зниження ризиків в 

діяльності банків та інше. В той же час, досить 

довго існувало недотримання стратегічної 

ефективності. Хоча і відбувалося абсолютне 

зростання капіталу по системі, але відношення 

цього показника до ВВП довго залишалося 

низьким. За рівнем капіталізації Україна значно 

відставала не тільки від банківських систем 

розвинених країн, але й від країн з перехідною 

економікою. Зазначений показник за 2002 рік 

складав лише 4,7 %, а за 2003 рік – лише 4,9 %, 

що обмежувало можливості позитивного впливу 

банківської системи на соціально-економічний 

розвиток країни. До того ж тривалий час 

фінансовий результат залишався 

непорівняльним з розмірами банківської 

системи. Значення показника рентабельності 

активів було значно нижчим порівняно з іншими 

банківськими системами країн перехідної 

економіки. І тільки з 2005 року значення 

рентабельності активів помітно покращилося 

(ROA – 1,31 %; ROE – 13,5 %), що свідчить про 

певне забезпечення не тільки поточної, але й 

стратегічної ефективності.  

Принцип 4. З огляду на вимоги системно-

функціонального підходу ефективність має 

розглядатися у взаємозв’язку і взаємозалежності 

з причинно  обумовленими факторами як 

внутрішнього характеру (станом активів, 

капіталу, зобов’язань), так і зовнішнього, тобто з 
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урахуванням макроекономічного середовища та 

впливу глобалізаційних процесів. Іншими 

словами, визначення ефективності 

функціонування та розвитку банківської системи 

включає оцінку внутрішньої ефективності з 

точки зору результативності вкладень в активні 

операції, з урахуванням трансформації 

залучених коштів за строками, сумами, 

валютами, контрагентами тощо, та зовнішньої 

ефективності як результативності взаємодії з 

реальним сектором економіки, 

макроекономічною системою, зовнішнім світом. 

З позиції базових принципів загальної теорії 

систем зміст будь-якої організації визначається 

тим, як і чим вона себе проявляє у системі, в 

котру входить як елемент, тобто як себе 

проявляє банківська система у фінансовій 

системі, макроекономічній системі, міжнародній 

фінансовій системі. 
Ефективність функціонування банків 

значною мірою залежить від стану економіки, і 
особливо від виробничого сектора, оскільки в 
умовах кризи та спаду інвестиційної активності    
основний “центр тяжіння” діяльності банків 
зміщується в бік проведення спекулятивних 
високоризикових операцій. Одночасно 
ефективний розвиток банківського сектора 
позитивно відображається на інвестиційній 
активності, на економічному зростанні в цілому.  

Адекватна реакція банківської системи на 
зміни в економічному середовищі визначає її 
життєздатність. Виходячи з методології 
загальної теорії систем, банківська система може 
бути життєздатною, якщо вона буде оперативно 
реагувати на зміни в економічному середовищі 
завдяки зміні таких ринкових параметрів, як 
процентні ставки, курси валют тощо, для 
підтримання своєї фінансової стійкості і сталого 
розвитку. Одними з основних ринкових 
параметрів для реагування банків на зміни у 
зовнішньому середовищі є процентні ставки. 
Залежно від вміння управляти ризиком зміни 
процентних ставок банки можуть отримати 
додаткові доходи або понести витрати, що 
безумовно позначиться на чистій процентній 
маржі та інших показниках ефективності їх 
діяльності.  

Враховуючи зазначені особливості, ефективне 
функціонування та розвиток банківської системи 
передбачає збалансованість її складових, 
наявність взаємопов`язаних і взаємоузгоджених 
пропорцій між ними як в галузевому, так і 
регіональному аспектах, а також збереження 
рівноваги та ефективного взаємозв`язку з 
фінансовою, макроекономічною системами та 
зовнішнім світом. 

Зауважимо, що динамічний розвиток 
банківської системи України в останні роки 
значною мірою обумовлений економічним 
зростанням в Україні. Протягом 2002-2007 років 
середньорічний темп зростання реального ВВП 
становив більше 7 %. Основними чинниками 
зростання ВВП є зростання експорту металу та 
виробів з металу, продукції хімічного 
виробництва, швидкий розвиток обробних 
галузей промисловості.  

Однак зростання ВВП відбувається в умовах 
високого рівня інфляції (2003 – 8,3 %; 2004 – 
12,3 %; 2005 – 10,3 %; 2006 – 11,6 %; 2007 – 
15,6 %; прогноз на 2008 рік – 14,1 %), що є 
ознакою фінансової нестабільності і приводить 
до зростання зовнішніх ризиків у діяльності 
банків. Основними факторами зростання цін 
стали зростання вартості енергоносіїв і швидке 
зростання платоспроможного попиту населення 
України.  

Основні макроекономічні індикатори, такі як 
грошова маса, темпи інфляції, процентні ставки, 
валютний курс значною мірою впливають на 
функціонування та розвиток банківської 
системи, а здатність банків трансформувати 
заощадження в інвестиції суттєво впливає на 
ефективність процесів перерозподілу суспільного 
капіталу між окремими видами діяльності. 
Безумовно, повинен існувати прямий 
кореляційний зв’язок між ефективним розвитком 
банківської системи і економічним зростанням, 
соціально-економічним розвитком, однак на 
сьогодні такий зв”язок не завжди простежується.  

Принцип 5. Оцінка ефективності 
функціонування та розвитку банківської системи 
має здійснюватися з урахуванням критеріїв 
фінансової стабільності та ризиків у діяльності 
банків. Зростання рентабельності діяльності при 
підвищених ризиках не може свідчити про 
ефективне функціонування як окремих банків, 
так і банківської системи, підвищення її 
конкурентоспроможності, оскільки існує загроза 
втрати фінансової стабільності. 

На нашу думку, “ефективність” – більш 
широке поняття, ніж поняття “фінансова 
стійкість”. Фінансова стійкість є необхідною 
умовою ефективного функціонування та сталого 
розвитку як окремих банків, так і банківської 
системи в цілому. У зв’язку з цим покращення 
протягом останніх трьох років показників 
рентабельності діяльності банків України, які є 
одними з основних характеристик ефективності 
діяльності банків, при одночасному зниженні 
рівня капіталізації банківської системи (значення 
нормативу адекваності регулятивного капіталу 
Н2 знизилося з 14,85 до 13,92 %, що свідчить 
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про зростання ризиків, які приймають на себе 
вкладники і кредитори), на нашу думку, не 
дозволяє стверджувати про підвищення 
ефективності функціонування банківської 
системи України. 

Принцип 6. Оцінка ефективності 
функціонування та розвитку банківської системи 
має базуватися не тільки на економічних, але й 
на соціальних критеріях і, перш за все, включати 
такий чутливий індикатор, як рівень довіри до 
банків, банківської системи, тобто ефективність 
має розглядатися не лише у вузькому 
трактуванні як суто економічна категорія, а в 
широкому соціально-економічному розумінні. 

Довіра до банків та банківської системи є 
основою їх розвитку. Без довіри до банків 
ефективність не є тим показником, який реально 
відображає стабільність функціонування і 
розвитку системи. Поняття “ефективність” має 
включати комплекс не тільки ринкових, але й 
соціальних можливостей. В цьому контексті 
довіра до банків має сприйматися як додатковий 

капітал. Вона сьогодні має встановити цінність 
того, що буде ефективним у майбутньому. Без 
високої довіри – капіталу довіри, встановленого 
сьогодні, неможливо забезпечити ефективне 
функціонування у майбутньому. 

Принцип 7. Враховуючи, що ефективність є 
узагальнюючим, інтегральним поняттям, яке 
складається під впливом дії різноманітних 
факторів та обставин, які можуть носити 
різнонаправлений характер, оцінка ефективності 
має базуватися на системі ключових показників. 
Ефективність неможливо виміряти одним чи 
кількома окремими показниками. Вона має 
включати абсолютні показники для оцінки 
величини окремих ефектів, таких як прибуток, 
чистий дохід в цілому та за окремими активними 
операціями (чистий процентний дохід, чистий 
комісійний дохід, дохід від торговельних 
операцій, чистий інший операційний дохід 
тощо), а також відносні показники, де зазначені 
показники співвідносяться з чистими активами. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Показники ефективності функціонування банківської системи України 

 
У роботі [3, с. 105] для оцінки ефективності 

банків використовується Х-ефективність, яка 
показує наскільки ефективно банки 
використовують свої фактори виробництва. 
Після визначення рівня граничних витрат, з 
використанням функції регресії, розраховують 
щорічні індекси ефективності банків. 

ТС =∑(INPUTS) + ∑(OUTPUTS) + e, (1) 

 
де ТС – загальна вартість, обчислена 

шляхом додавання витрат на виплату 
процентів, комісійні витрати та загальні 
операційні витрати, е – складова випадкової 

похибки. При побудові регресійного рівняння 
використовуються три незалежні змінні: ціна 
на фактор позичкових капіталів, ціна праці та 
ціна розвитку. Ціна позичкового капіталу є 
відношення витрат на виплату відсотків до 
загальної сум запозиченого капіталу, ціна 
праці – відношення витрат на персонал до 
кількості працівників, а ціна розвитку – це 
відношення витрат до балансової вартості 
основних засобів. Індекси ефективності 
обчислюються як різниця між граничними 
витратами та загальною сумою здійснених 
витрат. 



БАНКІВСЬКА СПРАВА 

Безумовно регресійна модель (1) 
становить певний інтерес. Однак слід 
відмітити, що зазначена модель використовує 
тільки витратні показники без взаємозв’язку 
з отриманими доходами. 

Для оцінки рентабельності 
використовуються показники ROA і ROE. 

З нашої точки зору, розгляд ефективності 
в широкому розумінні включає аналіз 
зазначених показників витратності, які 
виступають факторними показниками 
рентабельності діяльності, надаючи перевагу 

показникам рентабельності, які є більш 
системними, інтегральними та об’єктивними. 

Висновки. У ході проведених досліджень 
доведено, що для оцінки ефективності 
функціонування і розвитку банківських 
систем мають бути розроблені спеціальні 
підходи та інструменти, які б враховували 
сутність та особливості банківської 
діяльності, результативність виконання 
банківською системою функцій, покладених 
на неї, і базувались на цілісному системно-
функціональному підході, доповненому 
синергетичним підходом. 
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Summary 

In this article is based the necessity of use of system-synergism approach to estimation of functioning 

and development of banking systems, is determined the main methodological principles, on which should 

be based the estimation of effectiveness of banking systems. 
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